

Η Εκκλησία στο πλευρό των εργαζομένων στη Λάρκο - Τα σχέδια για την εταιρεία και οι κίνδυνοι για μια ολόκληρη περιοχή

/ [Επικαιρότητα](#)



- Της Δέσποινας Σωτηρίου

«Η ομολογούμενα εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση της ΛΑΡΚΟ απαιτεί σοβαρότητα, ειλικρίνεια, διακομματική συναίνεση ως προς την επόμενη ημέρα. Έχουμε όλοι χρέος και ευθύνη απέναντι στους εργαζόμενους αλλά και στο σύνολο των Ελλήνων φορολογουμένων». Αυτό ειπώθηκε δια στόματος του υπουργού Οικονομικών Χρήστου Σταϊκούρα, από το βήμα της Βουλής. Και εν συνεχεία παρέθεσε τους αριθμούς της κρίσης:

- Οι ζημιές της εταιρείας ανήλθαν στα 99 εκατ. ευρώ το 2019.
- Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές της ΛΑΡΚΟ προς προμηθευτές, εργολάβους, τράπεζες, ασφαλιστικά ταμεία και άλλους άγγιζαν τα 500 εκατ. ευρώ.
- Επίσης, η Ελλάδα, στις 21 Ιανουαρίου 2022, καταδικάστηκε από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για μη συμμόρφωση με τις αποφάσεις περί παράνομων κρατικών ενισχύσεων προς τη ΛΑΡΚΟ, και της επεβλήθη πρόστιμο ύψους 4,4 εκατ. ευρώ ανά εξάμηνο καθυστέρησης από το 2017 μέχρι την εκτέλεση της απόφασης, και κατ' αποκοπήν ποσό ύψους 5,5 εκατ. ευρώ που αυτό θα πρέπει να πληρωθεί άμεσα εάν

δεν προχωρήσει η διαδικασία του επενδυτή.

Πίσω από τα νούμερα, οι άνθρωποι και μια ολόκληρη περιοχή

Αυτά είναι τα νούμερα, γιατί πίσω από αυτά κρύβονται άνθρωποι, ολόκληρες οικογένειες, ενώ παράλληλα κινδυνεύει με ερημοποίηση μια ολόκληρη περιοχή, η οποία ήδη «αιμορραγεί»... **Στο μείζον αυτό πρόβλημα, κοντά στους εργαζόμενους της Λάρκο έχει βρεθεί από την πρώτη στιγμή η Εκκλησία:**

Ο Μητροπολίτης Χαλκίδος



Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Διρφύων-Μεσσαπίων συνήλθε σε ανοικτή σύσκεψη την Τετάρτη 16 Φεβρουαρίου 2022, στο αμφιθέατρο του Ε.Κ.Π.Α. στα Ψαχνά, με θέμα τη συζήτηση και λήψη αποφάσεων για το μέλλον των εργαζομένων και της ΛΑΡΚΟ μετά τις τελευταίες εξελίξεις.

Ο Σεβασμιώτατος **Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος**, προσκεκλημένος στη συνεδρίαση, απηύθυνε το εξής μήνυμα:

«Ως Επίσκοπος και Πνευματικός πατέρας και εργαζομένων στην Βιομηχανία ΛΑΡΚΟ, διατελούντων μάλιστα υπό τον φόβο και τρόμο των απολύσεων και των εξώσεων, θεωρώ καθήκον επιβεβλημένον να εκφράσω την ειλικρινή μου συμπάραστασιν σε όλους τους δοκιμαζομένους.

Την ίδια στιγμή που η Εύβοια, μετά τις πλημμύρες του έτους 2020 και τις καταστροφικές πυρκαγιές του περασμένου Αυγούστου, δεν έχει ξαναβρεί τους φυσιολογικούς της ρυθμούς ζωής· δεν είναι δυνατόν να σιωπήσουμε και να μην παρακαλέσουμε τους αρμοδίους Άρχοντες, να μην οδηγήσουν σε απόλυση και έξωση 1800 εργαζομένους, εκ των οποίων 200 οικογένειες είναι κάτοικοι των Μεσσαπίων και της ευρύτερης περιοχής.

Η παράκλησίς μας αυτή είναι και δικαιολογημένη απαίτηση, γιατί ο άνθρωπος και

όχι οι αγορές και οι αριθμοί, πρέπει να έχει προτεραιότητα. Και, δυστυχώς, η Εύβοια έχει και βροντοφωνάζει το παράπονό της, ότι, επί πολλά έτη, δεν έτυχε, εκ μέρους των εκάστοτε Κρατούντων, της προσοχής που της άξιζε.

Κατόπιν τούτου, μου είναι αδύνατον να μη σταθώ στο πλευρό των εργαζομένων και να μη συνυπογράψω τα δίκαια αιτήματά τους, υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα τα δυσοίωνα μηνύματα πλήρους αποσταθεροποίησης της τοπικής μας κοινωνίας, αφού, εάν δεν εισακουσθούμε, θα θριαμβεύσει η πικρή ανεργία, με ό,τι οδυνηρό αυτή συνεπάγεται».

Ο Μητροπολίτης Θηβών και Λεβαδείας



Τη συμπάραστασή του αναφορικά με το μέλλον των εργαζομένων της ΛΑΡΚΟ, που φαίνεται δυσοίωνα, αλλά και τα δίκαια αιτήματα των αγροτών της περιοχής του εκφράζει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θηβών και Λεβαδείας κ. Γεώργιος με δύο επιστολές. Στην πρώτη αναφέρει πως εύχεται και προσεύχεται κανείς άνθρωπος να μην μείνει χωρίς εργασία και κανένα παιδί να μην στερηθεί το ψωμί, ενώ στη δεύτερη

Η Ιερά Μητρόπολη Θηβών, Λεβαδείας και Αυλίδος συμμεριζόμενη τον αγώνα και την αγωνία των κατοίκων της επαρχίας μας, που εργάζονται στο Εργοστάσιο και τα Μεταλλεία της Εταιρείας ΛΑΡΚΟ, εκφράζει την ανθρώπινη συμπάραστασή της στους εργαζομένους και τις οικογένειές τους.

Είναι αλήθεια ότι το πρόβλημα της ΛΑΡΚΟ είναι χρόνιο και δύσκολο γι' αυτό χρειάζεται συνεργασία και ενότητα όλων των εμπλεκόμενων παραγόντων, ώστε να δοθεί η καλύτερη λύση για το μέλλον των εργαζομένων και των οικογενειών τους.

Μονόπλευρες λύσεις, λαϊκισμοί, κομματικές προσεγγίσεις και συνθήματα δεν οδηγούν πουθενά αντιθέτως οδηγούν στην καταστροφή.

«Οί καιροί ού μενετοί» ...

Η ζοφερή μα αληθινή πραγματικότητα που υπάρχει θα πρέπει να βρίσκεται έμπροσθεν των οφθαλμών όλων των εμπλεκόμενων μερών για να βρεθεί η χρυσή τομή, ώστε να μπορέσει και

η βιομηχανία να λειτουργήσει και οι εργαζόμενοι να έχουν εργασία για να αναθρέψουν τις οικογένειές τους και να μείνουν στον τόπο τους.

Ως Εκκλησία πατρικά ευχόμεθα και προσευχόμεθα να δώσει ο Θεός να βρεθεί η καλύτερη δυνατή λύση για το καλό της επαρχίας μας κι όλων των γειτονικών περιοχών της Στερεάς Ελλάδος, που σχετίζονται με το Εργοστάσιο και τα Μεταλλεία της ΛΑΡΚΟ.

Ο **Σεβασμιώτατος κ. Γεώργιος** πατρικά αγωνιά και προσεύχεται κανείς άνθρωπος να μην μείνει χωρίς εργασία και κανένα παιδί να μην στερηθεί το ψωμί.

Ας ενώσουμε όλοι τις προσευχές μας να πρυτανεύσει η λογική και να βρεθεί λύση σε αυτό το μείζον θέμα που ταλανίζει την περιοχή μας.

Στη δεύτερη επιστολή, που απευθύνεται στους αγρότες, αναφέρονται τα εξής:

Η Τοπική μας Εκκλησία αφουγκραζόμενη τις αγωνίες του ποιμνίου της δεν μπορεί να μην βρίσκεται δίπλα στους συνανθρώπους μας που αγωνίζονται για τα δίκαια αιτήματά τους, όπως οι αγρότες που αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της Βοιωτίας, γι' αυτό κι ο Σεβασμιώτατος κ. Γεώργιος βρέθηκε από την πρώτη στιγμή κοντά τους επισκεπτόμενος και τα τρία σημεία συγκέντρωσης των αγροτών στη Λιβαδειά, τη Θήβα και τα Βάγια δηλώνοντας την έμπρακτη συμπαράστασή του.

Βλέπουμε ότι το κόστος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων είναι μεγάλο, ιδιαιτέρως σήμερα με την ενεργειακή κρίση, την αύξηση των τιμών του πετρελαίου και του ηλεκτρικού ρεύματος, που ταλαιπωρεί βέβαια όλες τις εργατικές και κοινωνικές ομάδες αλλά κι όλα τα νοικοκυριά της χώρας μας, όπως και τις κοινωνικές και φιλανθρωπικές μας δομές, ενώ οι γεωργοί μας έχουν συγχρόνως να αντιμετωπίσουν και τα ακραία καιρικά φαινόμενα, που καταστρέφουν την παραγωγή τους.

Οφείλουμε ο καθένας από τον τομέα ευθύνης του να συμβάλλει ώστε με πνεύμα ενότητας και σύμπνοιας να αντιμετωπίσουμε κι αυτή την κρίση και να μπορέσουμε να στηρίξουμε τον πρωτογενή τομέα της χώρας μας, τη γεωργία, για να μην ερημώσουν τα χωριά μας.

Ως Τοπική Εκκλησία συμπαραστεκόμαστε στα δίκαια αιτήματα των αγροτών μας εκφράζοντας την ελπίδα και την ευχή να επιλυθούν τα προβλήματά τους και να μπορέσει να στηριχτεί η πατρίδα μας στη γη, που έθρεψε γενιές και γενιές Ελλήνων, και αποτελεί την κινητήριο δύναμη και μοχλό ανάπτυξης της χώρας μας.

Ο Μητροπολίτης Φθιώτιδος



Στο Πνευματικό Κέντρο του Ιερού Ναού Αγίας Τριάδος Μαλεσίνας, ο Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών συσκέφθηκε με το Συμβούλιο του Σωματίου Εργαζομένων στην ΛΑΡΚΟ. Για αρκετή ώρα, που διήρκησε η συνάντηση, ο Σεβασμιώτατος μετά μεγάλης προσοχής ενημερώθηκε για τις τρέχουσες εξελίξεις στην ΛΑΡΚΟ και την αγωνία όλων, για να μη μείνει κανένας χωρίς εργασία και καμία οικογένεια να μην βρεθεί σε ανάγκη. Την ευγνωμοσύνη τους και ένα εγκάρδιο ευχαριστώ για την προσευχητική και έμπρακτη πατρική στήριξη με την οποία περιβάλλει τους αγώνες και τις αγωνίες των εργαζομένων στην ΛΑΡΚΟ και των οικογενειών τους κατέθεσαν χθες αργά το βράδυ στον Σεβασμιώτατο τόσο ο Πρόεδρος του

Σωματείου Εργαζομένων στην ΛΑΡΚΟ κ. Παναγιώτης Πολίτης, όσο και ο Αντιπρόεδρος και όλα τα μέλη του Σωματείου.

Όλοι οι εκπρόσωποι των εργαζομένων κατέθεσαν τον απεριόριστο σεβασμό τους στο πρόσωπο του Σεβασμιωτάτου, αλλά και ένα ευχαριστώ προς την τοπική Εκκλησία, διότι, από την πρώτη στιγμή της ενθρονίσεως του, ο Σεβασμιώτατος έσκυψε με ενδιαφέρον στα προβλήματά τους και με την προσευχή του και την παρουσία του στέκεται στο πλευρό τους, χαρακτηρίζοντας αυτή του τη στάση ως ιδιαίτερα ενισχυτική και αναπαυτική στις ανησυχίες τους και στα προβλήματά τους.

Ο Αρχιερατικός Επίτροπος Οπουντίων και Μαλεσίνης και Προϊστάμενος του Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου & Ελένης Μαλεσίνης, Πρωτ. π. Αθανάσιος Λατσούδης, σε συνέντευξή του στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Μητροπόλεως μας (89,4 Fm) και στη δημοσιογράφο Σοφία Λίτσα, μετέφερε το κλίμα της συνάντησης του Σεβασμιωτάτου με τα μέλη του Σωματείου Εργαζομένων της ΛΑΡΚΟ, καθώς επίσης υπογράμμισε και την ανησυχία όλης της νότιας Λοκρίδας για το μέλλον του εργοστασίου, το οποίο αποτελεί την εργασία και τους πόρους ζωής και διαβίωσης εκατοντάδων εργαζομένων από την περιοχή και των οικογενειών τους.

Ο π. Αθανάσιος χαρακτηριστικά σημείωσε:

«Ο Σεβασμιώτατος μας κ. Συμεών ζει από κοντά το πρόβλημα και τις αγωνίες των εργαζομένων της ΛΑΡΚΟ όχι ως απλός παρατηρητής, αλλά ως συμπάσχων μέλος, αφουγκραζόμενος τα προβλήματα και τις ανησυχίες τους και έγινε ένας από αυτούς.

Δημιουργούνται σοβαρά ανθρωπιστικά και κοινωνικά προβλήματα με το κλείσιμο της ΛΑΡΚΟ και η τοπική Εκκλησία με πρωτεργάτη τον Σεβασμιώτατο, θα σταθεί όπως ήδη το κάνει, όχι ως παρατηρητής, αλλά ενεργά και σταθερά, προσπαθώντας και προσδοκώντας για την καλύτερη λύση.

Πολλές φορές ο Σεβασμιώτατος επισκέφθηκε την ΛΑΡΚΟ και είδε από κοντά τους εργαζομένους κατά την ώρα της εργασίας τους και σε στις συνθήκες τις οποίες εργάζονται και ζουν και κάθε φορά η επισκέψεις του είναι επισκέψεις ουσίας.

Με το όπλο της προσευχής για ακόμη μία φορά ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος θα είναι και πάλι κοντά μας και κοντά σε όλους τους εργαζομένους. Την Κυριακή 20 Φεβρουαρίου ο Σεβασμιώτατος θα τελέσει την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία για δεύτερη φορά μέσα σε λίγο χρονικό διάστημα στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου Λάρυμνας, ενώ το

βράδυ της ίδιας ημέρας θα τελέσει Ιερά Αρχιερατική Αγρυπνία στον Ιερό Ναό των Αγίων Ισαποστόλων Κωνσταντίνου & Ελένης Μαλεσίνας. Δύο Αρχιερατικές Θείες Λειτουργίες θα είναι αφιερωμένες στον αγώνα και στις αγωνίες των εργαζομένων στην ΛΑΡΚΟ και των οικογενειών τους.

Ο αγώνας και η προσπάθεια του Σεβασμιωτάτου μας κ. Συμεών και δι' αυτού όλης της τοπικής Εκκλησίας, είναι αγώνας για την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας, την οποία την έχει ανάγκη και την χρειάζεται, και γι' αυτό πρέπει όλοι μας να προσευχόμαστε, για να δοθεί αίσιο τέλος στο πρόβλημα».

Τι συμβαίνει με τη Λάρκο

Ήδη έχουν παραδοθεί τα τελικά σχέδια των συμβάσεων στους υποψήφιους επενδυτές, για τους δύο ανεξάρτητους παράλληλους διεθνείς ανοικτούς διαγωνισμούς που διενεργούνται από το ΤΑΙΠΕΔ για τα περιουσιακά στοιχεία του Ελληνικού Δημοσίου και την Ειδική Διαχείριση της ΛΑΡΚΟ, προκειμένου να υποβάλουν τις δεσμευτικές προσφορές τους εντός διαστήματος 30 ημερών.

Ο κ. Σταϊκούρας επισήμανε ότι τώρα «είναι η ώρα των αποφάσεων, των πράξεων, της ευθύνης» σημειώνοντας πως «μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν» και «όσοι σήμερα ξεστομίζουν εύκολες υποσχέσεις είναι εκείνοι που απέτυχαν να βρουν λύση όταν μπορούσαν και άφησαν να διογκώνεται το πρόβλημα της εταιρείας».

Επισημαίνεται ότι το ΤΑΙΠΕΔ , προχώρησε σε διεθνή διαγωνισμό αναφορικά με τη μίσθωση του δημόσιου μεταλλείου Λάρυμνας, που περιλαμβάνει τα σχετικά σχετικά μεταλλευτικά δικαιώματα, το μεταλλευτικό εργοστάσιο και τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό του (τα οποία ανήκουν στο Ελληνικό Δημόσιο και επί του παρόντος μισθώνονται στη Γενική Μεταλλευτική και Μεταλλουργική Ανώνυμη Εταιρεία ΛΑΡΚΟ) αλλά και τη μίσθωση του δημόσιου μεταλλείου στο Λούτσι Βοιωτίας, το οποίο περιλαμβάνει τα σχετικά μεταλλευτικά δικαιώματα με τα ακίνητα και τις εγκαταστάσεις του, τα οποία ανήκουν στο Ελληνικό Δημόσιο.



Η ΛΑΡΚΟ είναι μια από τους πέντε μεγαλύτερους παραγωγούς σιδηρονικελίου στον κόσμο. Λειτουργεί ένα μεταλλουργικό εργοστάσιο στη Λάρυμνα, στη Στερεά Ελλάδα, το οποίο επεξεργάζεται τους λατερίτες που αυτή εξορύσσει για την παραγωγή σιδηρονικελίου με περιεκτικότητα σε νικέλιο 18% -24%. Η ΛΑΡΚΟ διατηρεί επίσης δικαιώματα εξόρυξης σε τέσσερις περιοχές: τα ορυχεία του Αγίου Ιωάννη (κοντά στη Λάρυμνα), τα ορυχεία της Εύβοιας, τα ορυχεία της Καστοριάς και το ορυχείο λιγνίτη των Σερβίων στην Κοζάνη. Ορισμένα εξ αυτών εκμισθώνονται από το Κράτος ή τρίτους, ενώ άλλα ανήκουν στη ΛΑΡΚΟ.

Πριν από περίπου ένα χρόνο (1 Φεβρουαρίου 2021) το ΤΑΙΠΕΔ δέχθηκε το ενδιαφέρον 6 σχημάτων: Commodity& Mining InsightIrelandLimited, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - AD Holdings, Mytilineos, Solway Investment GroupLimited, TharisaPlc και TrafiguraGroupPteLtd.